

## 要闻快览

### 研讨交流促进提升

本报讯（记者杨万里）12月10日，八千闽商“闯”西峡研讨会在郑州市召开。

省人大法制委主任委员张国伟，省政协港澳台侨和外事委员会主任焦国栋、人口资源环境委员会副主任谷建全，省社科联主席李庚香，河南日报社总编辑孙德中，省政府研究室副主任皇甫小雷，省社会科学院副院长王玲杰，河南日报社副总编辑魏剑，市领导范勇、王兵出席。

会上，与会专家学者围绕总结提炼闽商群体30年来扎根西峡创业奋斗的“创业密码”、持续优化营商环境等进行交流研讨。南阳籍部分地厅级离退休干部参加。

### 走好绿色发展之路

本报讯（全媒体记者赵洋）12月7日至8日，全国生态产品价值实现机制经验交流现场会在安徽省黄山市召开，市委常委、常务副市长白红超出席并代表我市作交流发言。

白红超在发言中说，全市在生态产品价值实现机制试点工作推进中，围绕可量化，强化顶层设计；围绕可持续，扛稳政治责任；围绕可增值，发展生态经济；围绕可复制，创新路径模式；围绕可运作，做实保障支撑，积极探索生态产品价值实现机制转化途径。我市将坚持走生态经济化、经济生态化发展之路，全力打造水源保护与绿色发展新样板，为确保“一渠清水永续北送”作出应有贡献。

### 强基铸魂培育新人

本报讯（记者杨万里）12月7日，市人大常委会副主任、市委宣传常务副部长王兵走进第二十

一学校，为该校的学生们上了一堂生动的思政课。

在八年级三班，王兵以《少年强则国强》为题，引领孩子们共同学习党的百年历史，与孩子们一起朗诵梁启超的《少年中国说》，共同畅谈学习党史后的体会和感受。王兵勉励孩子们要时刻牢记习近平总书记的嘱托，从小坚定听党话、跟党走决心，做一个有志向、有梦想，爱学习、爱劳动，懂感恩、懂友善，敢创新、敢奋斗的好学生，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而时刻准备着。

### 挖掘玉石产业价值

本报讯（通讯员李正 付星晓 赵建红）12月7日，市人大常委会一级巡视员庞震凤、副市长周华锋一行到镇平县调研玉石产业链发展情况。

调研组一行先后来到中国玉石智谷产业园、中国玉雕大师创意园等处，详细了解镇平县玉文化全产业链发展、玉雕人才培养、文旅融合发展等情况。在随后召开的座谈会上，庞震凤指出，要坚持“玉+”战略，持续深化挖掘；坚持守正创新，始终把传统文化的发展与现代市场需求结合起来，进一步与健康产业、文旅产业相结合，不断扩大玉文化影响力。要坚持人才培养，壮大手工雕刻玉雕大师人才队伍，不断提升玉文化作品收藏价值。

### 防范雨雪冰冻灾害

本报讯（记者吕文杰）12月10日，全市低温雨雪冰冻灾害防范应对工作调度会召开，副市长刘江出席并讲话。

会议分析研判了全市的气象趋势，安排部署本轮低温雨雪冰冻灾害防范应对应急工作。刘江指出，要贯彻落实好全省低温雨雪冰冻灾害防范应对工作调度会议精神，统一思想，提高认识，以万全的准备，有效应对本轮低温雨雪冰冻天气，确保全市社会大局

和谐稳定。各级各部门要压紧压实各级责任，抓实抓好此次寒潮雨雪大风天气防范应对工作，加强应急值班值守，紧盯天气过程发展趋势，严格落实灾情信息报告制度，切实保障人民群众生命财产安全和正常生产生活秩序。

### 加强生态文明建设

本报讯（全媒体记者蔡丹青）12月8日至9日，副市长张志强到桐柏县调研督导矿山生态修复治理及中央生态环境保护督察反馈问题整改落实情况。

张志强指出，要提高站位，认真贯彻落实习近平生态文明思想，坚决扛牢生态环境保护政治责任，以生态环境高水平保护助推经济社会高质量发展；要标本兼治，统筹推进矿山生态修复，严格监管各项措施落实，全面加强绿色矿山建设，高质量推动生态修复工程项目有序实施；要正视问题，举一反三，坚持问题导向、结果导向，切实解决群众身边的突出生态环境问题，全面提升全市生态文明建设水平。

### 谋划推进信息工作

本报讯（记者范志钦）12月8日，全市政协系统反映社情民意信息工作会议召开，总结成绩、交流经验、分析形势，安排部署下步工作。市政协副主席李德成出席并讲话。

李德成指出，要自觉围绕党委政府中心任务谋划和推进政协信息工作，服务高质量发展；要认真对照上级要求、对标先进经验，认清我市反映社情民意信息工作在重视程度、思想站位、精准选题、调查研究和潜力挖掘中存在的差距和不足；要进一步健全完善反映社情民意信息协同联动机制、工作专班机制、特邀信息员机制、成果转化机制、激励表彰机制，推进反映社情民意信息工作取得突破性提升。②9

### 市政府办开展定点帮扶“暖冬”行动

## 慰问群众暖人心 调研产业谋发展

本报讯（全媒体记者韩冰）12月7日上午，市政府办一行来到镇平县老庄镇凉水泉村开展定点帮扶“暖冬”行动，走访慰问分包户，调研帮扶村产业发展、乡村建设和乡村治理等情况，为帮扶村实现振兴发展谋篇布局。

在走访中，市政府办一行先后到红岭山地运动公园、雪枫精神研学基地、玉泉农学院、怡康养老一体化项目工地、凉水泉村党群服务中心，详细了解产业发展、生态宜

居、“五星”支部建设、驻村干部分生活等有关情况，并深入帮扶户家中，为他们送去了粮油、毯子等慰问品，帮助打扫室内外环境卫生，认真聆听他们的心声和意见，向他们宣讲帮扶政策。

随后，市政府办一行与镇平县、老庄镇、凉水泉村三级班子召开了座谈会，表示将一如既往地与县、镇、村一道，持续不断地为凉水泉村发展提供助力，为实现全面乡村振兴作出更大努力和贡献。②9

## 银龄颂盛世 奋进新征程

本报讯（全媒体记者高波）12月8日，全市离退休干部第六届文化艺术节文艺演出暨颁奖典礼举行。此次活动由市委老干部局主办，市老干部教育活动中心承办。

文化艺术节紧密联系新时代十年的伟大变革，特别是南阳高水平建设现代化省域副中心城市取得的显著成就，用实际行动践行新时代赶考路上的使命与担当。艺术节共征集到800多件优秀作品，最终评选出

征文比赛一等奖10个、二等奖10个、三等奖15个，摄影大赛一等奖10个、二等奖10个、三等奖15个，优秀组织奖23个。

演出在开场舞蹈《盛世花开》中拉开序幕，模特表演、情景豫剧、太极竹韵……离退休干部以优美的舞姿、嘹亮的歌声、动人的故事，展现了老有所乐、老有所学、老有所为的精神风貌，表达了他们对党的赤诚之心、对祖国的深沉热爱和对家乡的由衷赞美。②9

## 天池抽水蓄能电站：大山深处的“超级充电宝”

（上接01版）总装机容量120万千瓦，设计年发电量9.62亿千瓦时，年抽水电量12.83亿千瓦时，以500千伏线路接入华中电网。

天池抽水蓄能电站2015年6月开工建设后，施工人员攻坚克难全力加快速度、确保安全，相继啃下了上下水库大坝填筑、引水系统开挖、500kV系统倒送电等“硬骨头”。电站上下水库公路被称为“伏牛天路”。建设过程中，考虑到部分路段地势陡峭、地质条件较差等因素，通过技术、经济比选，在不改变路线长度、坡度及投资的前提下，采取明线改隧道的方案，降低施工安全风险，同时最大限度保护了山区的植被原貌。

2023年1月，1号机组投产；4月，2号机组投产；6月，3号机组投产；8月，4号机组投产。天池抽水蓄能电站交出了“一年四投”的优异答卷，比原

定计划提前了整整3个月！电站全部投运，有效提高了区域内电网调节能力，促进新能源消纳，为区域电网提供更加安全可靠、灵活高效、绿色清洁的电力保障，每年可节约标准煤8.4万吨，减少二氧化碳排放21万吨。

在天池抽水蓄能电站建设过程中，防护下游河道岸坡，清理平整原始河道，新建改建拦水坝，河道生态得到明显改善，河水泥沙含量大大降低，洪涝灾害明显减少，逐步形成“河畅、岸绿、景美”的宜居环境。针对极端天气可能对农民生活、农业生产产生的不利影响，电站提前发布预警信息，并制订防汛应急预案。山水之间，绿能涌动。天池抽水蓄能电站这个“超级充电宝”，正为保障华中电网安全、助力南阳构建新型电力系统发挥重要作用。②8

听民意 聚民智 解民忧 有事请扫码



「群众呼声」二维码

## 公告

按照南阳市宛城区易林商贸有限公司非法吸收公众存款案件处置工作安排，现需对该案件集资参与人信息进行核对登记，现公告如下：

- 一、登记对象：(2016)豫13刑初22号刑事判决书所认定的集资参与人。
- 二、登记核准时间：2023年12月11日至2023年12月15日
- 三、登记核准地点：独山大道中段218号(独山大道三鑫宾馆北三十米路西巷内)
- 四、登记程序
  1. 集资参与人本人持身份证、河南省农村信用合作联社银行卡或存折原件及复印件一份现场核准登记。(身份证和银行卡或存折复印件在一起，空白处写明本人手机

宛城区处非办 0377-63599939 工作专班 0377-63778010 南阳市宛城区处置非法集资领导小组易林商贸有限公司案件工作专班 2023年12月11日

## 传承创新 建设文化强市

# 管窥宋朝精彩 妙解传统文化

——郭国谦《宋人笔记选读》获专家学者好评

全媒体记者 曾碧娟

陆游在《吕居仁集序》中说：“宋兴，诸儒相望，有出汉唐之上者。”宋朝是中国文化历史中的丰盛时期，文史哲理、艺术、科学领域硕果累累。有宋一代，名人辈出。如何在浩如烟海的宋代文献资料中撷取亮点和精华阅读、学习——我市作家郭国谦所著《宋人笔记选读》给快节奏的当代人送上了便捷优良的选择。

12月9日，由南阳大文化研究院主办的郭国谦《宋人笔记选读》作品研讨暨新书发布会在南阳举行，发布会由著名作家、南阳市人大原主任、南阳大文化研究院院长李天岑主持，秦俊、廖华歌、关玉国、殷德杰、张兼维等诸多南阳文艺、出版界专家学者参会。

郭国谦系卧龙区人，曾在司法机关工作多年，2022年2月以一级高级检察官退休。在当天的研讨会上，与会者从不同角度对《宋人笔记选读》进行了点评，一致肯定该书是一本传承创新优秀传统文化的好书。据悉，南阳市新华书店将全面上架该书。

### 千淘万漉复淬炼 ——这是一部治学严谨、厚积薄发的力作

一部优秀作品的问世，离不开作者的呕心沥血，也体现了作者的修身之道、治学之道、处世之道。郭国谦的《宋人笔记选读》，就是这样一部力作。

著名作家秦俊表示，《宋人笔记选读》封面设计古朴大方，古色古香，字体舒适，印刷精良——本书由作家出版社出版，充分说明了该书的品质。这本书作者写了一年，加上大大小小修改用了三年才成书，上下两卷共97万字，如此大的体量，如此广泛的内容以及需要考据的知识，是需要作者废寝忘食、日夜笔耕才能完成的。“《宋人笔记选读》一书文化底蕴深厚，语言生动鲜活，历史知识丰富，作者不辞劳苦，严谨求学的态度让人钦佩。”南阳大文化研究院副院长闫天三说，作者为书中一篇短文可以对比三个乃至更多版本，这种求

证求实的精神值得我们学习。

千淘万漉复淬炼，一书管窥宋精彩。南阳日报社党委书记、社长李明建认为，宋代笔记数量庞大，作者披沙拣金，以严谨的治学态度、渊博的学术知识、扎实的文字功底，精选、精读、精思、精写，对三百多则优秀宋人笔记予以精准释义、配以精彩感悟，使得《宋人笔记选读》成为一部极佳的入门书、一部别具一格的史料书、一部值得深读的文学书、一部引人深思的人生之书。《宋人笔记选读》，是读史，更是读人；是求知，更是益智；是读古，更是阅今。《宋人笔记选读》，给我们提供了一个学习历史、研究历史、借鉴历史的契机，让我们得以从古人笔记的视角，回望历史，映照当下，从而把握当下和未来。

回忆起曾经和作者一起创作文学的经历，诗人陈涛说，作者厚积薄发，日日笔耕。宋代是艺术性非常高、非常有意思的朝代，《宋人笔记选读》这本书把我们引入一个视觉各异、精彩纷呈的宋朝。

### 守正创新成“谬谈” ——这是一部传承优秀文化、重建文化自信的经典

读书如见人。从书中，我们可以看出一个作者的艺术水平、襟怀抱负、人格魅力。从书中，我们可以看到思想指向、精神价值，感受到可资借鉴、文化自信。《宋人笔记选读》一书，作者在对中国传统文化的正守创新中，加入了自己深刻的沉思和感悟，对当下和未来都将产生积极的影响。

著名文化学者张兼维高度评价了作者。他说，作者把宋人笔记精短文字里边的内涵，用他的思想、感悟，凝结成自己的“谬谈”，这种谬谈体现了一种守正创新。我们传承的是中华优秀传统文化的经典，如何去守正，则要有一种为党为国、为这个时代，为人民去担当的意识。作者首先是一个读者，又是一个传承者，还是一个智者，他以这三个角色，替我们阅读了宋人笔记，然后呈现给我们这样沉甸甸的书，帮助我们重建文化

自信、重建历史自信。

“这是一本完全可以放在桌前、枕边的书，时常读读想想大有教益；是应作为优秀传统文化传承下去的书，它的意义不言而喻。”著名作家廖华歌说，她更看重作者的“一时谬想”。所谓“谬想”，这当然是作者一贯为人文谦逊低调调语——其实，这是他深刻的沉思和感悟，是他对审美和价值的终极考量。因此，这才是弥足珍贵的。作者每每在发思古之幽情的同时，对人生世事、天地物理、世道人心进行着议论和抒怀，这折射出作者智慧和人格的力量，他的胸襟、气量、心志、格局、艺术造诣，以及深厚的学养。

对历史的观照，更多体现了作者对当下和未来的思考。河南省委党校《学习论坛》编辑部主任薛瑞汉认为，《宋人笔记选读》内容非常丰富，涉及政治、经济、科学、工艺、语言、文物等众多方面，可以说是后人研究宋代历史必读的参考资料。本书有着较高的思想价值，别具才学见识、胸怀气度与人格品位，节选的笔记所喻示的道理、颂扬的品格、鞭挞的丑恶、讲解的知识等，和现在有较为直接的联系，有着较高的思想价值。南阳大文化研究院副院长张书彬则认为，中国传统文化博大精深，《宋人笔记选读》将古人的世界观、人生观、价值观等进行剖析展现，为今人提供了一面镜子。

“这也是一种情怀和担当。”市社科联党组成员、副主席卢忠哲认为，这是一本解读感悟宋代历史的有趣之书，可以说是正史边上的“花边”和那个时代的“时事”评论，对我们研究宋辽金夏政治、经济、文化乃至社会世相百态，是不可多得的有益补充。这是一本饱含营养养开物启智可资借鉴的人生大书，一本研究阐释弘扬传承优秀传统文化的情怀和担当。

### 独辟蹊径开新篇 ——这是一部创造了新时代文学读本的好书

文似看山不喜平，文学创作是要勇

于创新的，思想要新，题材要新，体裁也要新。只有不断在文坛上开拓，才会让文化之树生生不息，长盛不衰。《宋人笔记选读》就大胆闯出了一条新路子。

“本书开创了一个难得的新时代文学读本，是对现当代文学的一个有益补充。”市文联党组成员、副主席杜思高认为，从该书字里行间可以看出，南阳的躬耕精神、忧乐精神已经深入作者的内心，让他有着深刻的价值追求和对灵魂思考的追问。作者选读的宋人笔记都很典型，在古人基础上，作者加强自己思想的升华，加入自己的创新，文学气息浓郁。对此，薛瑞汉也认为，《宋人笔记选读》体例更为纯粹，创作视域由注重志怪传奇转向日常、当下。作者以亲身见闻的资料来源记录日常生活，在反映社会生活和人生境遇的广阔性和丰富性上，超越了以往任何一个时代的笔记作品。

南阳日报社社长关玉国表示，此书是一部传承之述、学问之著、创新之作、齐家之训和人生之铭。读《宋人笔记选读》，穿越时空，与古人对话，提升品位，慰藉精神；增长才干，愉悦情趣；识人辨物，洞悉至理；增进阅读，丰富阅历。通览全书，顿有三叹：一是惊叹于著作之巨、选材之精；二是感叹于人生之勤、精神之佳；三是赞叹于学问之深、受益之大。“对南阳作家群来说，郭国谦拿出这样体裁的大部头，很让人惊喜。”著名作家殷德杰说，感谢作者奉献了这样一部《宋人笔记选读》，让我们领略了宋代的另一种文学风景。从这300多篇选读中，可以看到作者的深厚功力，以及思想的深度、精神的高度，希望不久的将来，作者能奉献出另一个惊喜。高级教师李金平认为，读后感也是散文，一篇读后感好写，但是写得多了会陷入一种套路，本书作者写了300多篇，各有特色，可见功力。

正如研讨会主持人、著名作家李天岑在总结发言中所说，书中的鲜活人物和风趣故事，就像串在历史长河中的一盏盏明灯。作者为南阳文坛提供了一种崭新文本，探索出了一条创作新路，对于文学创作和文化研究者不乏借鉴意义。②9